ELEKTROKEMIA
Alapmennyiségek
I: aramerdsség, mértékegysége (SI alapegység): A:

1 A az dram erdssége, ha 2 végtelen hosszu,
elhanyagolhat6 atmér0jii vezetOben aramlo
konstans aram hatasara a két vezetd kozott
2:107 N erd hat méterenként.

Q: t0ltés — aramerOsségbdl leszarmaztatott egység: C =1 As
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U: elektromos fesziiltség v. elektromos potencidlkiilonbség
- levezetése: elektromos térerdsségbol
E=EX,Yy,z) R’ — R’ fv. (vektorfiiggvény)

- Coulomb-er6: F=Q - E : Q prébatoltésre hato erd az
elektromos térben.

- Q t6ltés A-bol B-be valé mozditasdhoz sziikséges munka

B B (B)
I=-[Fds=-Q[Eds=-Q [Edr T sikgorbe
A A (A)

- masodfaju vonalintegral:

hav e R’ — R’ vektor fv. — definidlhat6 Ivdr vonalintegral

€s ez a vonalintegrdl fiiggetlen az uttol, ha v = gradg, ahol ¢
R’ >R’ folytonosan differencialhato fv.
- Mivel kimutathatd, hogy az Edr kifejezés teljes differencial
(ez azt jelenti, hogy E = grad@) —



l1étezik @, vagy kiilonbsége az U elektromos
potencialkiilonbség

_ [ gradp-dr = p(B) - p(A)

- egysége: 1 V = definidldsa 1IN = 1w =1vA = 1V :%:%
S S

- dimenzidanalizissel a munkabdl:
I Nm (munka) =1 As (t6lté€s) x valami (potencidlkiilonbség)

J Nm

valami (potencialkiilonbség) = IE = lA—s =1V

R: ellendllds:

aram er0ssége (egy homogén vezetOben) aranyos a vezeto két
vége kozti potencidlkiilonbséggel (fesziiltséggel)

U

I ~ U I = E =1=GU
R: ellendllas (), G: vezetOképesség (S)
U
Ohm torvény

Tovabbi tulajdonsdgok:

[
R ~ — R = pi
q’ q
p: fajlagos ellendllas (QQm)
1_e
o,

fajlagos vezetSképesség (Sm™)



Ohm torvény: Onsager torvénybdl is kijon
J=-LgradZ

J: extenziv mennyiség aramerdssége (vektor)
grad Z: intenziv mennyiség gradiense

1 dimenzidban:

1 dg dp de¢ U
=K/ s o FT
A dt dx dx [
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Igy: 4" 7
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Alapmennyiségek mérése
A) Alapvetd mérések elvei

Aramerdsség - fesziilts€g mérése — Kirchoff torvények

- Aramkorok: fogyasztdk és dramforrasok rendszere —
mekkorak az dramok az egyes dgakban?

a) csomoOponttorvény: staciondrius arammal atjart haldézat barmely P
csomoépontjaba belépo, befolyé aramok 6sszege egyenlo a P-bol
kilépd daramok intenzitasainak 6sszegével.

b) huroktdrvény: staciondrius arammal atjart hal6zat barmely zart
aramkorében az egyes szakaszokhoz tartozo IR fesziiltségesések
Osszege egyenld az aramkorben hatd Ey elektromotoros erok
osszegével, ha [ -kat €s Ey-kat a valasztott koriiljarasi irdnynak
megfeleld eldjellel l14tjuk el.

Sorosan és parhuzamosan kapcsolt fogyasztok:

ABRA: Szalma J. jegyzet

4.7. abra 4.8. abra
s oo e b Soros kapesolds
aram- vagy fesziliségiomas
1 o ...‘_.E’__._Q__{ R, . Ry : Ry
| H:;. | ay
| (belss ellenallasy |
7] [ ail
B 3 Parhuzamos kapesolds
| | 'Ierc::l'v:-' =
| Ry 1Lk [, g
(killsd ellenallas vagy fogyaszia) ) ]
S DRT R, | [Rs

=] i E

s 4 Ellenallasok kapcsolasa
Egyszerl aramkor




- Soros fogyasztok:

— Iy = I; (csomOponttdrvény)
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— arammérd kapcsoldsa sorosan (kis bels0 R) — minimalis
fesziiltség essen az aramméron

U, =IR, U,=1IR, UZI(R1+R2) R=R,+R,

- Parhuzamos kapcsolas:

Py
| L2
*EEH—
k___,_———'ﬂ

LA
U
11:— I:£+£:ULL+LJ
R R R R R
LU 1 1
>R, R R R,

— fesziiltségmérd kapcsolasa parhuzamosan (nagy belso R)
minimalis &ram haladjon at a fesziiltségméron



- Aramméro és fesziiltségmérd méréshataranak kiterjesztése

- aramméro sontjét parhuzamosan kapcsoljuk —
(méréshatar kiterjesztése)

- fesziiltségméro elotét-ellendllasa — sorosan —
(méréshatar kiterjesztése)

ABRA. Szalma jegyzet
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Arammeéré csatlakoztatasa

Feszlltségmeérd csatlakoztatasa



Aram mérése:

a) Egyendram: - galvanométerek (kis intenzitds) — dram atjarta vezeto
(tekercs) €s magnes kolcsonhatdsan alapulnak — forgo
tekercses galvanométer

- amperméterek
b) Véltéaram: elektrodinamométerek (aram atjarta tekercsek
kolcsonhatdsan alapulnak) — kitérés fliggetlen az daram
iranyéatol
Fesziiltség mérése:
- elektrométerek (sztatikus mukodésuek)
- nagy bels0 ellenallasu arammérdk!

Modern dram é€s fesziiltség mérés: tranzisztoros fesziilts€égmérd — FET
tranzisztor alkalmazdsaval



Ellenallas mérése

— koOzvetlen mérés

— Wheatstone hidas mérés — fesziiltség-osztas példaja

— ha G nem jelez aramot
L=1 L=1, —
Csomoponttorvény

— ACD, BCD zart korokre
Huroktorvény

LRy —LR;=0 LR, — LR, =0 —

R _Rs
Ry, Ry

— 3 ellenallas ismeretében a 4. kiszamithato



— hidkapcsolds alkalmazhat6 T mérésre is:

— valtéaramu hidndl — Z impedancia mérése (fligg az
onindukcios tagoktol €s a kapacitasoktol is)



KONDUKTOMETRIA

Vezetési mérések

/ 1 pd pd pd .
Elektromos vezetés: ==C mértékegysége: S (Siemens) = é
Mérése konduktométerrel:
ABRA: Szalma J. jegyzet
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— a vezetés aranyos a leolvasott fesziiltséggel
— ardnyossag kalibraléassal tisztazhato

I megvalasztasa: 107 - 10° A — kicsi —
ne legyen hOhatdsa —

l

De igy Uy, kicsi lesz — er0Osités sziikséges
+ egyeniranyitas kell U, mérésnél!



— mérOcella — harangelektrodok

ABRA: Szalma J. jegyzet

Uvegharang

s

K'-. v

platinazct platina
elektrdd ok

Fontos! Lyuknak az elektrolitoldat felszine alatt kell lennie, igy biztositott
az elektrolit aramlésa!

G mérés kozvetleniil: metilacetat elszappanositasa

_ Gt _GO
G6.-G, Z-t fiiggvény kell: (k - f[A]o = Z)
\J

G-t fuggvényt hatdrozzuk meg kozvetleniil, G pedig a kémiai
reakci6 soran valtozik:

N/

CH;COOCH; + OH = CH;COO" + CH;0H

R k: fajlagos vezetOképesség

o K, =K K.o: celladllandé



A celladlland6 meghatarozasa ismert fajlagos ellenallasu
oldattal torténo kalibraldssal allapithaté meg.

Tehat G valtozasan keresztil x valtozasat kovetjiik (s ebben
jelenik meg a reaktansok fajlagos vezetése...)

— 10-70% konverzid kiszamitasa (err6l mar beszé€ltiink!)

D (diffuzios egyiitthatd) meghatarozasa

x = f(c) ismert Osszefiiggés alapjan a mért x-bol ¢ szamolhato,
majd c iddbeli és térbeli fliggésbol D szamithato

Mi az az Osszefiiggés, melynek segitségével a c(x,r) fiiggvénybdl D
kiszamolhat6?

Konduktometrias titralasok

Példa: eros sav, eros bazis titralas
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